

# Магнитогорский МЕТАЛЛ

Орган парткома, профкома, комитета ВЛКСМ и управления Магнитогорского дважды ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени металлургического комбината имени В. И. Ленина

№ 90 (6064)  
Газета выходит с 5 мая 1935 года

ЧЕТВЕРГ, 4 августа 1977 года  
Цена 2 коп.

## 60-летию Октября—достойную встречу!

### ПО ВСЕМУ ЦИКЛУ

В социалистическом соревновании за достойную встречу 60-летия Великого Октября металлурги комбината в основном справились с напряженной программой июля по всему металлургическому циклу.

В прошедшем месяце дополнительно к государственному плану произведено 2400 тонн руды, 3231 тонна агломерата, 4148 тонн чугуна, 9055 тонн стали, 5000 тонн проката. Ежемесячное задание по готовому прокату перевыполнено на 6882 тонны. Сверх плана реализовано продукции на 142 тысячи рублей.

Наибольший вклад в выполнение коллективом нашего предприятия плановых заданий и социалистических обязательств сделали коллективы первого мартеновского цеха, доменного цеха, сортопрокатного цеха, четвертого листопрокатного цеха, второго листопрокатного цеха.

**В. СВЕРДЛОВИЧ,**  
заместитель начальника  
планово-экономического  
отдела комбината.

### НА ЗНАК КАЧЕСТВА

Второго августа состоялось заседание Государственной аттестационной комиссии, на котором рассматривались девять видов прокатной продукции нашего комбината, представленные к аттестации на высшую категорию качества.

Знак качества получили: сталь горячекатаная периодического профиля для армирования железобетонных конструкций марки 35ГС, № 12—40; сталь прокатная полосовая марок 08кп и 15кп; сталь качественная листовая марки ЗОТ; сталь тонколистовая холоднокатаная размером 1,0×400 мм в рулонах марки 08кп; швеллеры стальные гнутые равнополочные (4 типоразмера ряда, одиннадцать марок стали).

С присуждением этим девяти видам продукции нашего комбината высшей категории качества доля продукции со Знаком качества в общем годовом объеме производства на ММК составит до 4,5 процента.

**С. СЕРГЕЕВ.**



### Заготовка зеленых кормов УСКОРИТЬ ТЕМПЫ!

Труженики комбината за полтора месяца заготовили и отправили на животноводческие фермы подсобного хозяйства около 1300 тонн зеленой массы. А надо в этом году заготовить для МОСа 5000 тонн кормов. Недостаточное внимание заготовительной кампании уделяют руководители многих цехов.

Нужно брать пример с лидеров заготовки кормов. Например, хорошо поставлено это дело в цехе металлоконструкций. Здесь заготовку кормов возглавили комсомолцы и молодежь под руководством секретаря комсомольской организации цеха Александра Прокофьева. Ими заготовлено почти 40 тонн травы. При этом отличились машинист крана Лидия Обухова, кузнец Алексей Казнеделов и др.

Однако во многих цехах заготовительная кампания проходит не на высшем уровне. Например, только начинает раскачиваться коллектив вагоноремонтной службы. Здесь из 28 запланированных тонн зелени сдано только... чуть более трех. Причем такое положение дел вообще ничем не оправдывается. Просто руководители пустили их на самотек, не установили должного контроля. Еще хуже с заготовкой кормов в цехе металлоизделий ПТНП. Здесь до сих пор вообще не приступали к выполнению обязательных норм сдачи кормов: не дошли руки. Это не годится никуда.

Темпы заготовки кормов для животных МОСа нужно ускорить.

**В. СТЕПНОЙ.**

ПЯТНАДЦАТЬ дней продолжался капитальный ремонт первой печи. За это время ремонтники из управления Уралдомремонта проделали большой объем работ: полностью сменили кладку шахты печи, заменили холодильники, засыпной аппарат. Отремонтировали оборудование кауперов, пылеуловителей, тракт загрузки и многое другое. В те дни по-ударному поработали труженики бригад и участков управлений Уралдом-

наремонта, руководят которыми А. Горобец, Н. Карупин, А. Панов, В. Вахлюева, Ф. Горейнова и другие.

Двадцать восьмого июля закончились последние работы по прокрутке обфудования машинного зала и загрузке — операции, венчающие ремонт домы. В этот же день была произведена за-

## РОВНЫЙ ХОД

ФОТОРЕПОРТАЖ



Ровным ходом идет ремонт первой печи. А двадцать девятого был получен первый чугун с обновленной домны. Выпуск производила четвертая бригада, руководит которой старший горновой Федор Кузьмич Кашиин. В этот день на домне было выплавлено 145 тонн чугуна. А в целом за прошедший месяц на печи было выдано дополнительно к заданию 318 тонн качественного чугуна.

В ровном ходе печи в первые дни после ремонта есть заслуга не только ремонтных организаций, которые провели качественный ремонт, но и бригады горновых устремилась в ковш.

Наш корреспондент Ю. Попов побывал на первой печи. Его снимки рассказывают о трудовой смене одной из лучших бригад, ру-

ководимой мастером Семеновым Львовичем Будановым. На снимке слева: старший горновой И. И. Шардин. Он ветеран цеха, ударник коммунистического труда. Большой профессиональный опыт и мастерство помогают ему в его нелегкой работе. Вот и сегодня, когда на печи идет подготовка к очередному выпуску чугуна, И. И. Шардин умело направляет действия своих помощников. У горновых Владимира Щукина и Анатолия Иванова (снимок справа) радостные лица: только что закончилась напряженная подготовительная работа к выпуску чугуна, пробита летка, и очередной чугун обновленной домны устремился в ковш.

А на снимке внизу вы видите, как один из горновых берет пробу чугуна.

Текст и фото Ю. Попова.

прекращения подачи дутья и до охлаждения печи необходимо учитывать, так как в этот период продолжается еще процесс плавки.

Результаты этих исследований описаны в статье «Образование зоны плавления и размягчения в доменной печи» (анализ доменной печи

после его остановки и охлаждения). В статье «Анализ процессов, происходящих в фурменной зоне экспериментальной доменной печи» описаны исследования горения кокса и мазута в окислительной зоне на экспериментальной печи, воспроизводящей нижнюю часть доменной печи в натуральную величину. По результатам анализа размеров окислительной зоны на горячей модели сделаны следующие выводы: горение кокса происходит в основном вблизи границ окислительной зоны. Одновременно в этой области интенсивно развиваются реакции горения углерода; при вдувании мазута зона горения смещается в сторону устья фурмы, температура на периферии по периметру фурмы повышается. Глубина окислительной зоны при вдувании мазута уменьшается; при низком коэффициенте избытка кислорода и

## ЗАГЛЯНИТЕ В ТЕХНИЧЕСКУЮ БИБЛИОТЕКУ ДЛЯ ВАС, ДОМЕНЩИКИ

новление руды в процессе размягчения и полурасплавления происходит под воздействием газов, проходящих внутри слоя руды. Кремний в полурасплавленном материале не восстанавливается. В сравнительно низкотемпературной зоне смесь зерен металлического железа и шлака стекает вниз, образуя сосульки, а при достижении температуры порядка 1500°C вместе с науглероживанием и плавлением участков, соприкасающихся с коксом, материал сразу начинает стекать в низ горна печи. Если составы шлака, вытекающего из различных окатышей, огличатся друг от друга, то они усредняются до отделения из размягченного слоя. Содержание FeO после восстановления снижается до нескольких процентов. Шлаковые добавки на этом этапе в шлак не переходят. Изменение состава опускаемого материала за время

большей скорости вдувания мазута через фурмы факел становится длиннее; подача кокса в окислительной зоне происходит из области, находящейся непосредственно над фурменной зоной; результаты исследования размеров зоны циркуляции в условиях горения и опускания

большей скорости вдувания мазута через фурмы факел становится длиннее; подача кокса в окислительной зоне происходит из области, находящейся непосредственно над фурменной зоной; результаты исследования размеров зоны циркуляции в условиях горения и опускания

С увеличением размеров и производительности доменных печей особое внимание уделяют исследованиям распределения и опускания шихтового материала в печи, зоны плавления, конфигурации и распределения зон горения. В связи с этим проведение исследований внутри печи является наиболее эффективным методом для оценки происходящих явлений и разработки мер для проведения необходимой корректировки.

## НА ПРАВОМ ФЛАНГЕ ПЯТИЛЕТКИ

Труженики кузнечно-прессового цеха, соревнующиеся за достойную встречу 60-й годовщины Великого Октября, в своих обязательствах предусматривают не только досрочное и качественное выполнение заказов, но и бережное расходование металлов. Здесь, на экране, установленном в главном пролете цеха, всегда можно узнать, какая бригада и сколько сэкономила металла. Работают они без брака, выполняют и перевыполняют нормы. Каждый месяц появляются новые победители в соревновании.

НА СНИМКЕ: одна из бригад, выполняющая месячные нормы до 115 процентов: машинист молота Валентина Алексеевна Князева, кузнец — бригадир Николай Григорьевич Кошелев, кузнец Александр Николаевич Пузанов.

Фото Н. Нестеренко.

## В ПАРТКОМЕ КОМБИНАТА

## О выполнении плана социального развития

На комбинате проводится значительная работа по выполнению плана социального развития коллектива. Проведенная за последние полгода реконструкция цехов и агрегатов, внедрение научной организации труда, механизация и автоматизация производственных процессов позволили улучшить условия труда части работников, повысить престиж некоторых, считавшихся ранее непривлекательными, профессий, высвободить более 2 тысяч человек рабочих. Неизменно повышается образовательный уровень трудящихся. Только в минувшем учебном году в различных учебных заведениях обучалось 5285 человек. Сейчас средний уровень образования на комбинате составляет 9,3, а среди молодых рабочих — 9,9 класса. Все это положительно сказывается на изменении социальной структуры коллектива, снижении текучести кадров, укреплении трудовой дисциплины, росте творческой и общественно-политической активности масс.

Улучшаются социально-культурные и жилищно-бытовые условия работающих. Например, средняя заработная плата в 1976 году достигла 206,9 рубля. Введено в эксплуатацию 66,7 тысячи квадратных метров нового жилья. Коммунальная служба выполняет план благоустройства старого жилья. Работники комбината на 81,2 процента обеспечены

дошкольными учреждениями.

Коммунистическое воспитание трудящихся является одним из важнейших разделов плана социального развития. Мероприятия этого раздела направлены на решение задач, поставленных XXV съездом КПСС. За отчетный период вырос качественный и количественный состав актива партийных и общественных организаций. Дальнейшее развитие получили политическое и экономическое образование трудящихся, лекционная пропаганда. Постоянную идеологическую работу проводит большой отряд пропагандистов, лекторов, агитаторов и политинформаторов. Осуществляется целенаправленное развитие трудовой активности: практически все трудящиеся участвуют в социалистическом соревновании, в соревновании за коммунистическое отношение к труду участвуют 50 736 человек, звание «Ударник коммунистического труда» присвоено 25444 труженикам.

Наряду с этим партийный комитет отметил ряд недостатков в выполнении плана социального развития. Не выполняются мероприятия по техническому перевооружению производства, механизации и автоматизации производственных процессов, внедрению новой технологии. Например, план высвобождения рабочих за счет технического перевооружения выполнен всего лишь на 35 процентов. Недоста-

точными темпами осуществляется улучшение условий труда. Службы главного механика и главного энергетика еще слабо занимаются механизацией и автоматизацией производственных процессов.

Не выполнен раздел плана по расширению материальной базы для развития физкультуры и спорта: не введен в эксплуатацию легкоатлетический манеж, не начаты проектные работы по хоккейному стадиону и ледовому Дворцу спорта.

План социального развития для руководителей ряда цехов и производств еще не стал директивным документом.

Партийный комитет обязал постоянно действующую комиссию (председатель т. Пивоваров Ф. И.) осуществлять более строгий контроль за выполнением плана социального развития коллектива комбината; заместителей главного инженера комбината тт. Антипина В. Г. и Авраменко Ф. Д. — принять меры по выполнению плана внедрения новой техники и технологии и улучшению условий труда; предупредил заместителей главного механика и главного энергетика А. Г. Минаева и А. С. Евдокимова о персональной ответственности за выполнение работ по механизации и автоматизации производственных процессов.

Партком обязал хозяйственных руководителей, партийные комитеты и бюро, профсоюзные и комсомольские комитеты управлений, производств, цехов и отделов в своей деятельности по обеспечению социального развития коллективов руководствоваться планом социального развития.

ослабления контроля за состоянием лекционной пропаганды со стороны производственного парткома, цеховых парторганизаций и комбинатской организации общества «Знание», которые в в нынешнем году не случили отчет о работе первичной организации общества «Знание» коксохимиков.

Партийный комитет обратил внимание на эти недостатки секретаря производственного парткома Н. В. Зюбина, его заместителя В. Ф. Петрова и председателя первичной организации общества А. А. Курочкина. Производственному парткому предложено на ближайшем заседании обсудить вопрос о состоянии лекционной пропаганды и принять необходимые меры по устранению недостатков.

Партийный комитет обязал правление общества «Знание» комбината (председатель В. П. Полушкин, ответственный секретарь Н. И. Хаузер) оказать помощь по организационному укреплению первичной организации коксохимического производства и улучшению лекционной пропаганды.

мер в труде показали старший травильщик В. П. Смирнов, на счету которого более 500 тонн готовой продукции, оператор сварочной машины А. И. Тресцов, который обеспечил высококачественную прокатку швов.

**В. ЗАХАРОВ,**  
председатель комитета профсоюза ЛПЦ № 2.



Летние каникулы — напряженная пора для педагогов учебных заведений, комсомольских активистов и руководителей общественных организаций цехов комбината. В эти дни идет набор учащихся в вечерне-сменные средние школы, в школы мастеров, в техникумы и институты.

К началу нового учебного года комбинат должен направить в вечерне-сменные средние школы и школу мастеров 1300 человек. Взяли направления на учебу 879 человек. Неблагополучно обстоят дела с набором в вечерне-сменные средние школы в цехах горно-обогатительного производства (из 70 человек взял направление на учебу 31), в управлении железнодорожного транспорта (из 65 человек взял направление 28), в фасонно-вальце-сталеителном цехе (из 9 человек взял направление один), в фасонно-чугунолитейном цехе (должны направить учиться 15 человек — направили 5), в цехе металлоконструкций (из 33 человек взяли направления 13), в листопрокатном цехе (из 10 человек направление взял один).

Не справляются с набором учащихся в среднюю школу мастеров коллективы цеха ремонта металлургического оборудования № 1, цехов

## НАПРАВЛЯТЬ НА УЧЕБУ

горно-обогатительного и коксохимического производства, автотранспортного цеха, управления коммунального хозяйства, ремонтно-строительного цеха. Мало поступающих на вечернее отделение индустриального техникума из цехов сталеплавленного передела. На специальность «Производство стали» подали заявления лишь 6 человек.

На заседании секции общеобразовательного обучения учебно-методического совета комбината были заслушаны представители цеха ремонта металлургических печей, копрового цеха № 2 и огнеупорного производства по вопросу «О ходе набора трудящихся цехов в учебные заведения». В ЦРМП из 43 человек в вечерние школы взяли направления 11 человек. В копровом цехе № 2 из 20 человек взяли направления 4. Огнеупорное производство должно направить на учебу 12 человек, направило 9.

На заседании также были отмечены и комиссии цехов, которые неплохо поработали по набору учащихся в вечер-

не-сменные средние школы. Это комиссии производства товаров народного потребления (направлено на учебу 92 молодых рабочих), комбината питания (направлено в ВССШ 76 молодых рабочих), листопрокатного цеха № 3 и других.

В проекте новой Конституции СССР говорится о всеобщем обязательном среднем образовании молодежи. На комбинате работают еще около 2300 человек в возрасте до 30 лет, не имеющих аттестата о среднем образовании. Значит, в этом направлении недостаточно работают секретари комсомольских организаций цехов и управлений, общественные организации. Во многих цехах еще не вывешен экран хода набора в учебные заведения. Мало проводится индивидуальных бесед с молодежью о необходимости всеобщего среднего образования. И еще хотелось бы отметить недостаточную связь секретарей бюро ВЛКСМ цехов с учебными заведениями.

**Г. МАРЧЕНКО,**  
инженер отдела технического обучения ММК.

## Лекционную пропаганду — на уровень современных требований

Партком обсудил вопрос о состоянии лекционной пропаганды в цехах коксохимического производства. Отмечено, что производственная организация общества «Знание» проводит определенную работу по распространению политических и научных знаний среди трудящихся. В ней насчитывается 93 члена общества. Ими за шесть месяцев прочитано 245 лекций. В ходе обсуждения проекта новой Конституции СССР усилена лекционная пропаганда по историко-партийной тематике.

Однако в работе организации общества «Знание» коксохимического производства имеют место существенные недостатки. Лекторские группы, отвечающие требованиям Устава общества, имеются лишь в четы-

рех цехах, в остальных они малочисленны — 2 — 5 человек. Мало вовлечено в члены общества руководящих работников, молодых инженерно-технических работников и передовиков производства. К тому же около половины лекторов не принимают никакого участия в работе общества. Поэтому и лекции для трудящихся читаются недостаточно. Например, в коксовых цехах № 1 и 2, в цехах улавливания № 1 и 2 за полугодие прочитано от трех до восьми лекций. Особенно мало их читается по темам 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции. Партийные и профсоюзные организации цехов, производственная организация общества «Знание» мало привлекают к чтению лекций лекторов комбината, выходящих учебных заведений и других организаций города. Эти недостатки — результат

## СВЕРХ ПЛАНА

С высокими производственными показателями пришли к концу седьмого месяца второго года десятой пятилетки труженики второго листопрокатного цеха. На их сверхплановом счету более 8342 тона готовой продукции. Особенно хорошо

потрудились, выполняя задание, коллективы травильного отделения под руководством старшего мастера А. К. Сидорова и отделочного отделения, возглавляет которое старший мастер Н. Я. Гончаров.

В этих коллективах при-

## ПРОДУКЦИИ ММК —

улучшение качества выпускаемой продукции — одно из важнейших задач современного производства. На каждом из этапов промышленного производства — от добычи и обогащения сырья до конечного этапа — конвейера, с которого сходит необходимая в народном хозяйстве продукция, — уровень качества самым непосредственным образом влияет на конечный результат производства того или иного направления, так как недостаточный высокий качественный уровень производства в одном из звеньев определенной технологической цепи — это дополнительные затраты на производство в последующих звеньях, а в конечном итоге — это снижение экономических показателей предприятия, это урон народному хозяйству.

Суть десятой пятилетки выражена в краткой и всеобъемлющей формуле, выработанной партией: «Пятилетка качества и высокой эффективности производства во имя дальнейшего роста экономики страны и народного благосостояния». И этот лозунг десятой пятилетки нельзя понимать иначе, как задачу наряду с заботой

о коренном повышении потребительских характеристик выпускаемой продукции поднять качество работы в целом.

Одним из направлений, по которым ведется в настоящее время работа, направленная на повышение качества выпускаемой продукцией нашего комбината, — это подготовка отдельных видов продукции ММК к аттестации на государственный Знак качества.

В течение 1976 года Государственная комиссия аттестовала на Знак качества следующие виды продукции ММК: лист оцинкованный, лист тонкий холоднокатаный из стали 08Ю в рулонах, лист тонкий холоднокатаный из стали 08Кп, подарочный набор эмалированной посуды. Переаттестован на новый период на Знак качества переделный чугун. Количество продукции с государственным Знаком качества, отгруженной потребителю в первом полугодии 1977 года, составило 2,9 процента от общего объема реализации, что на 0,7 процента больше, чем в 1976 году.

Присвоение государственного Знака качества для нашего комбината весьма вы-

годно. Например, за первое полугодие текущего года от реализации продукции с государственным Знаком качества наш комбинат получил дополнительную прибыль в размере более 360 тысяч рублей.

В настоящее время подготовлено девять видов продукций для аттестации на государственный Знак качества. Только реализация одного из видов продукции, представленных к аттестации, — стали для армирования железобетонных конструкций — обещает дать дополнительную прибыль более 265 000 рублей в год.

Но сделано в этом направлении на нашем комбинате еще очень мало. Для подтверждения достаточно сравнить приведенный выше объем реализованной продукции с государственным Знаком качества в первом полугодии текущего года (2,9 процента от общего объема реализованной продукции) со средним по отрасли показателем — 4,5 процента. Бесспорно, такое отставание нашего комбината — лидера отечественной черной металлургии — как по общему объему производства, так и по большин-

**ДЕВЯТАЯ** мартеновская печь. Совсем недавно сталеплавильщики второго мартеновского отмечали здесь свой трудовой юбилей: выплавку 300-миллионной тонны стали с момента пуска первой мартеновской печи. Высокий подъем трудового соперничества, вызванный борьбой за право варить юбилейную плавку, царит здесь и сегодня.

...Как обычно, на сменном собрании сталевар Е. Броскин узнал, какую марку стали предстоит варить его комсомольско-молодежной бригаде и на каком периоде они примут печь.

Придя на девятую, члены комсомольско-молодежного коллектива разошлись по своим рабочим местам. Сталевар проверил тепловой режим плавки, чистоту в пульте управления печью и на рабочей площадке, наличие термометров, ложек для проб металла. Потом Броскин подошел к операционной доске, проследил по времени ход плавки. Все в порядке.

Итак, печь принята на доводку. Доводка металла, пожалуй, самая ответственная операция, потому что именно в эти часы решается судьба плавки. И, естественно, температура стали, ее химический анализ, выпуск стали точно в назначенное время теперь в руках Ю. Антонова, Ю. Пинегины, Е. Змерзлого.

Уверенно и слаженно начали они смену: подготовка раскислителей, отбор проб металла в химическую лабораторию, проверка температуры стали, заготовка кислородных трубок для выпуска металла — вот далеко не полный перечень всех дел комсомольско-молодежного в этот период плавки. И чем ближе к выпуску металла, тем выше ритм работы.

— Коллектив девятой печи очень дружный, — замечает мастер производства Е. Н. Тарасов. — Если у кого-то из членов бригады что-то не ладится, всегда придут на помощь более опытные товарищи.

— Этот коллектив успешно справляется с социали-

машины раскисляет плавку. Броскин через гляделку в крышке завалочного окна наблюдает за растворением раскислителей в жидком металле. Гомительные секунды. Здесь важно не переждать плавку в печи. Броскин командует Антонову: «Давай!».

машиной откосы и передние столбики ванны мартеновской печи. Совместно с мастером производства и старшим мастером сталевар осматривает состояние подины, откосов, стальной летки, качество заправки и дает сигнал машинисту завалочной машины начинать завалку. Теперь быстрота и качество завалки в равной степени зависят от сталевара и машиниста завалочной машины. И оба успешно справились со своим делом.

Много работы после выпуска плавки и у подручных. Необходимо закрыть стальную летку, сломать «фар-тук», вытащить из-под печи шлаковую чашу для замены, почистить шлаковые желоба и летки и т. д. Так же уверенно, слаженно и, казалось, ничуть не устав, закончила смену комсомольско-молодежная бригада, возглавляемая сталеваром Е. Броскиным. Закончила, сделав все возможное для скоростной плавки сменщиков.

Антонов кислородом прожигает летку. Плавка пошла. Расплавленный почти добела металл устремляется в сталеразливочные ковши. На оборудовании, инструментах, кранах, ликах людей запылали багровые отблески огня. А когда ковши наполнились примерно на треть, подручные сталевара еще раз раскислили металл.

Пока по желобу сходилась плавка, Броскин заправил

Г. ПОГОРЕЛЬЦЕВ.

## НАВСТРЕЧУ ВСЕСОЮЗНОМУ ДНЮ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКА

На этом снимке вы видите ударников коммунистического труда начальника смены цеха эксплуатации Бориса Афанасьевича Нелюбина и его помощника поездного диспетчера Александра Сергеева. Их смена на протяжении полугодия неоднократно выходила победителем во внутрицеховом социальном соревновании. Со своими производственными заданиями труженики этого коллектива справляются на 110—120 процентов.

Фото Ю. Попова.

## ОБЫЧНАЯ, УДАРНАЯ

гонова, Ю. Пинегины, Е. Змерзлого.

Уверенно и слаженно начали они смену: подготовка раскислителей, отбор проб металла в химическую лабораторию, проверка температуры стали, заготовка кислородных трубок для выпуска металла — вот далеко не полный перечень всех дел комсомольско-молодежного в этот период плавки. И чем ближе к выпуску металла, тем выше ритм работы.

стическими обязательствами второго года десятой пятилетки, — рассказывает секретарь бюро ВЛКСМ мартеновского цеха № 2 Александр Бузин. — В июле на их сверхплановом счету около 87 тонн добротной стали. Продолжительность плавки в июле этот коллектив сократил на 10 минут против плановой.

...Машинист завалочной

## ПОВЫШАТЬ АКТИВНОСТЬ В СМОТРЕ-КОНКУРСЕ

ЗА ЧИСТОТУ ВОЗДУШНОГО И ВОДНОГО БАССЕЙНОВ

Состоялось очередное заседание общекомбинатской комиссии по охране от загрязнения водного и воздушного бассейнов.

На заседании заместитель главного энергетика Д. Воронин сообщил о ходе смотра-конкурса. Начальники лабораторий водного и воздушного бассейнов центральной заводской лаборатории В. М. Прядкина и В. В. Хмелевцов дали анализ состояния заводского пруда и воздушного бассейна за первое полугодие. В частности, было отмечено, что за четыре месяца с начала работы смотра, по сравнению с тем же периодом прошлого года, активность трудящихся стала значительно ниже. Если, к при-

меру, за это время, в прошлом году в комиссию было подано около 800 предложений, то в этом году — только 512, из них принято к реализации 461 предложение. Экономический эффект от внедрения этих предложений в денежном выражении составит 26 479 рублей.

Возьмем первый мартеновский цех. Его коллектив насчитывает более тысячи человек. А вот в адрес общекомбинатской комиссии он направил всего лишь три предложения. И это в цехе, где вопросы экономии воды, а также очистки воздуха — самые актуальные. Во втором мартеновском цехе перерасход технической воды за первое полугодие составил 664 тысячи кубиче-

ских метров. Руководство цеха подготовки составов, а также первого и второго копровых цехов, ЦРМП с начала смотра не представило ни одного отчета о проделанной работе. Главному сталеплавильщику комбината И. Х. Ромазану на эти факты, видимо, стоит обратить внимание.

Неудовлетворительно включились в смотр-конкурс и трудящиеся первого и второго обжимных цехов, четвертого листопрокатного цеха. В первом обжимном и четвертом листопрокатном цехах за первые шесть месяцев перерасход технической воды составил более одного миллиона кубических метров. Во втором обжимном в июне перерасходовано 127

тысяч кубических метров. Кстати, от этих цехов также не представлено ни одного отчета. К такому же следует отнести и фасонно-чугунолитейный, цех металлоконструкций, основной механический цех, ЦРМО № 1, производство товаров народного потребления, управление коммунального хозяйства.

Хорошо поставлена работа в третьем и пятом листопрокатных цехах. В адрес общекомбинатской комиссии направлено пятьдесят девять предложений. За первое полугодие экономия технической воды в третьем цехе составила более одного миллиона кубических метров, а в пятом — более двух миллионов. Следует отметить и коллектив коксохимического производства. Здесь работают 2429 человек. За три месяца ими подано 112 предложений. Неплохо участвуют в смотре и доменщики. В этих коллективах понимают важность экономии воды и делают все возможное для этого.

Ю. ПОПОВ.



## ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЗНАК КАЧЕСТВА

ству экономических показателей производства только объективными причинами оправдать нельзя.

Для исправления создавшегося положения на комбинате была созвана техническая конференция на тему: «Производство продукции с государственным Знаком качества на ММК в 1978 году». В работе конференции приняли участие семьдесят пять представителей основных производств и цехов комбината. Было заслушано и обсуждено девять докладов и сообщений, в которых освещалась работа, направленная на подготовку к аттестации продукции основных переделов комбината, оценивались возможности коллективов основных цехов в этом важном деле.

**Горно-обогатительное производство.** Качество работы цехов ГОП оказывает существенное влияние на результаты работы доменного цеха, так как основным компонентом доменной шихты (70 процентов) является агломерат.

Чугун ММК, представленный к аттестации на государственный Знак качества, отличается низким содержанием серы — 0,015 процента. Факторами, обеспечива-

ющими выпуск чугуна с низким содержанием серы, являются ровный ход печей и стабильное по качеству сырье. В сырье, поставляемом доменному цеху аглокомплексом, за 1-е полугодие текущего года в сравнении с 1976 годом несколько увеличено содержание железа, снижено содержание серы, улучшена усредненность агломерата по железу. Однако за этот же период ухудшились показатели усредненности по основности и содержанию мелочи в агломерате.

В целях обеспечения устойчивой и высокопроизводительной работы доменного цеха в ГОПе намечен целый ряд организационных и технических мероприятий.

**Коксохимическое производство.** В настоящее время КХП ММК производит 19 видов товарной продукции. Вся производимая цехами КХП продукция по результатам последней аттестации отнесена к 1-й категории качества, т. е. соответствует требованиям действующих стандартов. Однако за последние 1,5—2 года в отдельные периоды коксохимик имели замечания потребителей по качеству продукции, а также трудности со сбытом. Упомянутые прова-

лы качества в основном производят по причинам — из-за нарушений технологии, нарушений правил эксплуатации оборудования, из-за неудовлетворительного состояния оборудования, низкой дисциплины и недостаточной требовательности.

В настоящее время коксохимик имеют возможность подготовить к аттестации на Знак качества следующие виды своей продукции: фенولاتы от сточных вод, легкая пиридиновая основа, фракция илден-кумароновая, нафталин прессованный.

**Доменный цех.** В мае и июне текущего года качество чугуна ухудшилось в связи с повышением содержания серы. Причины снижения качества чугуна: неудовлетворительная раздувка доменной печи № 3; неудовлетворительное выполнение графика выпусков чугуна; уменьшение обессеривающей способности шлаков в связи с периодом перехода на офлюсованные окатыши; колебания основности агломерата; увеличение содержания серы в коксе; неполный слив чугуна из ковшей на миксерах первом и пятом; неровная работа домен-

ных печей в связи с плохим выполнением графика поставки чугуновозных ковшей.

Для исправления создавшегося положения в доменном цехе намечен ряд технических и организационных мероприятий.

**Сталеплавильное производство.** В текущей пятилетке к сталеплавильщикам комбината предъявляются повышенные требования. Необходимо обеспечить получение слитков с минимальным количеством поверхностных дефектов и плотной макроструктурой.

Однако слитки кипящей, полупокойной и спокойной стали, производимые на ММК, иногда имеют дефекты, выявляемые в прокатном переделе или у потребителя. В настоящее время в связи с постоянным увеличением производства и усложнением сортамента общая отсортировка металла по поверхностным и внутренним дефектам не сокращается. Подводят сталеплавильщиков и их смежники — доменщики: содержание серы в чугуне возросло. Поэтому повышается содержание серы и в готовом металле, что отрицательно сказывается на качестве поверхности металла.

Для кардинального решения вопроса качества слитков необходимо выполнить ряд серьезных работ, намеченных в сталеплавильном переделе. Но выполнение многих работ задерживается на длительное время из-за срывов сроков заказов управлением главного механика.

Однако, несмотря на перечисленные трудности у коллектива сталеплавильного передела имеются реальные возможности для улучшения качества стали 08кп, 08Ю, 30Т для карданных труб, с тем, чтобы продукция, предусмотренная программой по ММК на 1976—1980 годы, получила Знак качества.

**Прокатное производство.** В прокатном производстве ММК вопросу повышения качества продукции с целью доведения его до кондиции высшей категории качества до настоящего времени не уделялось должного внимания. Только этим можно объяснить тот факт, что до настоящего времени аттестовано на Знак качества лишь три позиции прокатной продукции.

В прокатном производстве имеет место расхождение между планами аттестации и реализацией этих планов.

Это отрицательно характеризует качество работы руководителей прокатных цехов, которые включают в планы аттестации отдельные виды продукции без достаточных на то оснований или, разработав план организационно-технических мероприятий по подготовке к аттестации какой-либо продукции, не проявляют должной последовательности в их осуществлении. О таком положении дел свидетельствует множество фактов, представленных вниманию участников конференции. Сейчас необходимо тщательно проанализировать состояние дел с подготовкой продукции прокатного передела на Знак качества и приложить все силы к реализации намеченных планов.

В своих рекомендациях участники конференции обращают внимание руководителей основных цехов и переделов комбината на вскрытые в ходе работы конференции серьезные недостатки в деле повышения качества продукции ММК, подготовке видов продукции нашего комбината к аттестации на Знак качества.

С. СЕРГЕЕВ.

# ЧЕСТВОВАНИЕ ВЕТЕРАНОВ

Коллектив центральной заводской лаборатории проводил на заслуженный отдых ветеранов производства ударников коммунистического труда химиков Веру Александровну Струеву и Екатерину Степановну Брееву. Не один десяток лет проработали они в химической экспресс-лаборатории фасонно-вальцев-сталеделительного цеха...

В 1939 году начала свой трудовой путь Е. С. Бреева. Человек добрый и отзывчивый, Екатерина Степановна сразу завоевала уважение в коллективе. Отлично овладев специальностью лаборанта, она всегда старалась поделиться своими знаниями с молодыми работниками. Безупречный труд лаборантки Бреевой высоко оценен Родиной — Екатерина Степановна имеет две правительственные награды — медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—45 гг.» и юбилейную

медаль «30 лет Победы в Великой Отечественной войне», а также множество благодарностей от администрации ЦЗЛ и комбината.

В 1946 году, после окончания индустриального техникума, пришла в этот же коллектив В. А. Струева. Вера Александровна всегда отличалась хорошей работоспособностью, высокой организованностью и дисциплиной. Потому, начав работать лаборантом, она выросла до сменного инженера лаборатории. Вера Александровна на протяжении многих лет вела наставническую работу в коллективе. Причем для своих подопечных она была не только наставником в работе, но и принимала живое участие в их судьбе. К ней шли с горем и радостью. Не случайно, прощая ее на заслуженный отдых, молодая лаборантка А. Н. Байбакова сказала: «Вера Александровна — мой учитель, мой друг.

Хочется сказать ей за все большое спасибо».

Провожали ветеранов на торжественном собрании, пришли их поздравить товарищи по работе, администрация. Все они говорили о том, что Вере Александровне и Екатерине Степановне оглядываться на свой трудовой путь нужно с чувством гордости и глубокого удовлетворения. Ведь они не только сами отлично работали, но и воспитали себе достойную смену. Много хороших и теплых слов было сказано ветеранам о их добросовестном труде, любви к профессии. Заместитель председателя цехового комитета профсоюза ЦЗЛ Р. И. Мянтин вручил ветеранам ценные подарки и пожелал им здоровья и долгих лет жизни.

Г. ГОСТЬЕВА, начальник участка ЦЗЛ.

На снимке: Е. С. Бреева и В. А. Струева.



## ПРАЗДНИК НА ВОДЕ

Дню Военно-морского флота СССР был посвящен праздник молодых рабочих интернатов № 1, 2 и 3, состоявшийся на Соленном озере.

«Адмирал флота» (рабочник фасонно-вальцев-сталеделительного цеха Н. Савин) построил команды, принял рапорт и зачитал приказ о том, что в гости к «морякам» едет Нептун (В. Романов, инструктор ВПО комбината). Нептун в сопровождении своей свиты в это время на лодке подплыл к берегу. Радостными криками «ура» приветствовали гостей «моряки». По приказу Нептуна команды «Альбатрос» (интерната № 2), «Здоровяки» (интерната № 3), «Водолебы» (интерната № 1) состязались в перетягивании каната, в эстафете. Был устроен и конкурс «Кто лучше развеселит Нептуна». И в спорте, и в художественной самодеятельности постарались все команды. Закончился инсценированный праздник «водным крещением» участников и зрителей.

А. ФИЛОНЕНКО, инструктор физкультуры интерната молодых рабочих № 3.

## День донора

1 августа в листопрокатном цехе № 5 прошел день донора. Около 70 человек пришли в здравпункт цеха в этот день, чтобы дать свою кровь. Среди других — В. А. Водкова, заведующая хозяйственной частью, давшая кровь 115 раз, бригадир отпущики В. И. Попков, который дал кровь 26 раз, статист Л. П. Акулинушкина, давшая кровь 20 раз. Неоднократно участвуют в дне донора электросварщик Н. И. Киселев, слесарь В. Н. Шахов, оператор В. А. Кулаков, который на этот раз пришел вместе с женой.

А. ШЕЙНА, заведующая здравпунктом ЛПЦ № 5.

Чувствовалось, что живет Ручьев так, как написал в поэме «Прощание с юностью»:

«По-русски настужь раскрявая дом любому гостю без боязни, что он к тебе приходит не врагом».

Да, его жизнь наполнена смыслом. В ней — дыхание правды, ее излучение, ток полной человеческой доброты, а значит и силы. Если бы жизнь Бориса Ручьева сложилась иначе, как знает, был бы он тем, кто есть теперь. И пусть в ней было не все ладно и складно, невзгоды не сломали его, напротив, закаляли и укрепили в правоте избранного пути. Пережитое воплотилось в весомый и зримый результат. Об этом искренне и метко в одном из своих стихотворений сказал Ручьеву поэт Марк Гроссман:

«Где себя берегут поэты, там поэзия не живет». Я знал, что Ручьев болен и что недуг, загнаный в него могучем теле, временами наминает о себе. Но вчера и сегодня Ручьев выглядел молодым. Даже не вери-

Окончание. См. «ММ» № 85, 86, 87, 89.

# „НЕ БЕССЛЕДНЫ В МИРЕ НАШИ ДНИ“

Василий Пустовалов. Воспоминание о поэте

лось, что ему уже шестьдесят лет. Бодрый и довольный, он светился оптимизмом и верой.

Нет, он не собирался сдаваться и не искал себе покоя. — Присаживайтесь, — сказал Ручьев и сел к столу на обычное свое место. Соловьев сел на диван, а я и Люга — на стулья у стола.

Для полноты знакомства мы с Соловьевым кратко рассказали о себе. То, что мы знали и знаем друг о друге — наизусть или по письмам, — одно, а увидеть и услышать друг друга — совсем иное.

Ручьев, чуть склонив голову набок, слушал нас внимательно и в то же время, казалось, вспоминал что-то свое, как бы примериваясь к чему-то.

Пользуясь случаем, Аркадий Соловьев передал Ручьеву номер своей газеты, литературная страница которой была посвящена ему,

Ручьеву. Борис Александрович надел очки и, бегло просмотрев содержание страницы, сказал:

— Очень благодарен вам за внимание. И земля курганская и курганцы всегда дороги и памятливы мне. Это — страна моей юности.

Его лицо слегка потеплело, а в глазах мелькнуло что-то мягко-озорное, мальчишеское. По-видимому, он вспомнил себя пятнадцатилетним юношей, и, стыдясь минутной слабости, прогнал приятное видение.

— Борис Александрович! — обратился к нему я. — Вчера во Дворце в Ваш адрес было сказано множество теплых слов. Я смотрел на Вас, освещенного ярким светом лампы, и удивлялся. Вы блестяще выдержали искушение славы. Скажите, как Вы относитесь к славе? Не мешает она Вам, не отнимает Вас у поэзии?

Он улыбнулся глазами, качнул головой и, кашлянув

в кулак, ответил:

— На мой взгляд, слава никак и никогда не способствует раскрытию в человеке лучших его качеств и всегда заслоняет в нем то, чем он обладает, что в нем есть. Все мы люди, и, естественно, каждому приятно слышать о себе лестные слова, но не надо ими тешишь самолюбие, не надо быть их рабом.

— Вчера во Дворце мы с Аркадием Максимовичем купили для памяти по книжечке Ваших стихов и поэм. Они снабжены общим для всех Ваших почитателей автографом. Желательно, чтобы Вы надписали наши приобретения как-то иначе.

— Ничего нет проще. Пожалуйста, я сделаю это с удовольствием.

Соловьев вышел в коридор, чтобы принести книги, лежащие в оставленной нами сумке.

Ручьев надел очки, взял из пенала ручку.



# ЭКРАН В АВГУСТЕ

...По широкому проспекту мчит машина. Движение перекрыто, но ей — зеленый свет. Ведь за рулем сам Иван Сергеевич Кашкин. Он спешит, его ждет только что прибывший из Англи командированный... Кто же такой Иван Сергеевич Кашкин, ради встречи с которым даже начальник главка откладывает важное совещание? Это массажист Сандуновских бань в Москве. Именно эта должность делает для него доступным все, что он пожелает. Но спокойная жизнь героя вскоре нарушится. Почему это происходит,

зрители смогут узнать, посмотрев новую сатирическую кинокомедию «Ты — мне, я — тебе», созданную на киностудии «Мосфильм» режиссером А. Серым. В главной роли известный актер Леонид Куравлев.

В августе на экранах города будет идти широкоформатный художественный фильм «Кафе „Изотоп“», поставленный по повести М. Колесникова «Право выбора». Герои фильма размышляют о счастье, о выборе своего жизненного пути. Володя Прохоров, несмотря на молодость, — виртуоз

своего дела, бригадир на строительстве атомной электростанции. А помогли Володе найти свое место в жизни верные друзья... В фильме заняты актеры А. Сафронов, И. Васильев, Л. Максимова.

Встреча с Людмилой Гурченко всегда интересна. Может быть, поэтому вопрос об исполнительнице главной роли фильма «Семейная мелодрама» режиссер Б. Фрумкин решил задолго до съемок. Не очень-то повезло в жизни героине Гурченко. Мечтала стать певицей, а стала скромным парикмахером. Мечтала о любви и счастье, а оказалась покинутой женой...

Новая кинолента киностудии «Ленфильм» «Кадкина всякий знает» — о русском народном характере, о великих запасах доброты в человеческой душе, о любви. Русский солдат Кузьма Кадкин, прошедший кровавую и страшную войну, сохранил в себе человечность, способность к состраданию. И вернулся бы этот человек домой без всяких приключений, если бы не чужой ребенок, доверенный ему одной женщиной. Актеры Георгий Буржков и Людмила Зайцева — исполнители главных ролей в фильме.

М. СОБОЛЬ, редактор кинопроката.



ЧЕТВЕРГ, 4 августа  
Шестой канал  
9.00. Новости. 9.10. Утренняя гимнастика. 9.30. Симфоническая свита С. Прокофьева «Петя и Волк». 10.00. «Экран приключенческого фильма». «Человек в проходном дворе». 2-я серия. 11.05. «Наша биография». Год 1959-й. 14.00. Программа документальных фильмов. 15.05. «Мы знакомимся с природой». 15.30. «Творчество А. Барто». 16.15. «Изобретатель». 16.45. «Шахматная школа». 17.15. К итогам конкурса детских фильмов на X Международном кинофестивале в Москве. 18.00. Новости. 18.10. Мультипликационный фильм. 18.35. Концерт. 18.50. «Беседы о проекте Конституции СССР». 19.20. «Шопениана». Спектакль Ленинградского государственного академического театра оперы и балета имени С. М. Кирова. 19.55. «Экран приключенческого фильма». «Человек в проходном дворе». 3-я серия. 21.00. «Время». 21.40. Поэт народная артистка СССР Е. Мирошниченко. 22.40. Фильмы о спорте.

Двенадцатый канал  
18.00. «Весеннее обещание». Выступление заместителя ответственного секретаря Челябинской писательской организации писателя П. М. Смышлягина. 18.20. Фильм-детям. «Наши мне письмо». 18.35. Новости.  
МСТ. 18.50. «Соревнование и мы». 19.20. Киножурнал. 19.40. Новости.  
ЧСТ. 19.55. Вечерняя сказка малышам. 20.05. Концерт. 21.00. Телевизионный документальный фильм. 21.15. Поэт О. Бардашева и Л. Невзгляд. 21.35. «Литературные чтения». 22.15. Телевизионный фильм (Ч). 22.30. Играет народный артист СССР Л. Коган.

ПЯТНИЦА, 5 августа.  
Шестой канал  
9.00. Новости. 9.10. Утренняя гимнастика. 9.30. «Веселый концерт». 10.00. «Экран приключенческого фильма». «Человек в проходном дворе». 3-я серия. 11.05. «Ковалеви». Телевизионный документальный фильм из цикла «Отцы и дети». 14.00. Программа научно-популярных фильмов. 15.15. «Композитор Дмитрий Шостакович». 15.55. Фильм-детям. «Приключенческий Толл и Клоунина». 17.00. «Москва и москвичи». 17.30. «Узоры». 18.00. Новости. 18.15. Открытие Всесоюзного слета трудовых объединений школьников. Репортаж из Большого Кремлевского дворца. 19.25. Л. Бетховен. Соната № 17. 19.45. «Обсуждаем проект Конституции СССР». 20.00. «Наша биография». Год 1960-й. 21.00. «Время». 21.30. Программа документальных фильмов. 22.00. Остатки программы. 23.00. «Даруса над Балтикой».

Двенадцатый канал  
18.00. Фильм — детям. «Сказка дедушки «Ай-по»». 18.20. Новости. 18.40. Впервые на телевизионном экране. «Весеннее равноденствие». Художественный фильм. (Чехословакия). МСТ. 20.00. Новости.  
ЧСТ. 20.15. «Будни трудового семестра». 20.25. Передача «Спорт — наш друг».  
ПТ. 21.00. «Документальный экран». 22.15. «К нам пришла лисмо...». (Ч). 22.30. «Металл, баян и другие важные дела». Телевизионный фильм. 22.45. Всесоюзный фестиваль самодеятельного художественного творчества трудящихся. 23.30. «Теперь пусть уходит». Телевизионный художественный фильм. 1-я и 2-я серии.

Редатор Ю. С. ЧЕРЕДНИЧЕНКО.

Коллектив управления главного энергетика комбината выражает глубокое соболезнование начальнику бюро ремонта электрооборудования Кудряшовой Е. И. по поводу кончины ее матери МИЧУРИНОЙ Анны Федоровны, бывшей работницы комбината.

**Пишите, звоните, приходите!**

**НАШ АДРЕС:**

ул. Кирова, 70, 1-й подъезд, 2-й этаж.  
Телефоны: редактор — 3-38-04; заместитель редактора — 3-50-70; ответственный секретарь — 3-47-04; общие — 3-07-98, 3-14-42, 3-40-35, 3-31-33; фотолаборатория — 3-14-42.